

《碳達峰碳中和的中國行動》白皮書發佈

中國為全球氣候治理注入強大動力

已簽署120個政府間科技合作協定

中國國務院新聞辦公室8日發佈《碳達峰碳中和的中國行動》白皮書，全面介紹五年來中國推進碳達峰碳中和取得的重大成就，分享中國碳達峰碳中和工作的行動做法和實踐經驗。

中新社報道，白皮書除前言、結束語外分為六個部分，分別是堅定不移推進碳達峰碳中和、能源綠色低碳轉型取得顯著成效、重點領域低碳發展深入推進、重點降碳路徑全面落地見效、支撑保障體系不斷夯實、為全球氣候治理注入強大動力。

白皮書強調，實現碳達峰碳中和，是中國站在對人類文明負責的高度，基於實現可持續發展的內在要求作出的重大決策部署。作出碳達峰碳中和重大宣示五年來，中國牢固樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，採取有力行動、付出艱苦努力，推動綠色低碳轉型取得歷史性成就。

白皮書提及，中國構建了全球最系統完備的碳減排政策體系，建成了全球最大、發展最快的可再生能源體系，形成了全球最大、最完整的新能源產業鏈，實現了全球規模最大、速度最快的新能源汽車推廣應用，貢獻了全球約四分之一的新增綠化面積，成為全球能耗強度下降最快的國家之一，探索出一條發展中國家綠色低碳發展的有效路徑，為

應對全球氣候變化、實現人類可持續發展作出重要貢獻。

白皮書指出，工業、交通、建築、居民生活是產生碳排放的重要領域，對實現碳達峰碳中和具有重要影響。中國把碳達峰碳中和納入經濟社會發展全局，加快構建綠色低碳生產方式、生活方式，為高質量發展注入澎湃綠色動能。

白皮書提到，中國持續打造綠色低碳經濟增長點，綠色低碳產業在經濟總量中的比重不斷提升。中國已經建成全球最大、最完整的清潔能源產業鏈，以新能源汽車、鋰電池、光伏產品為代表的「新三樣」成為中國製造的「新名片」。2024年，新產業、新業態、新商業模式「三新」經濟佔國內生產總值的比重超過18%，高技術製造業增加值佔規上工業比重達到16.3%，較2020年增加1.2個百分點。

白皮書表示，中國加速推廣新能源汽車，實現了全球速度最快、規模最大的新能源汽車推廣應用。2025年1至9月，新能源乘用車中國國內市場滲透率達到52.2%，在主要經濟體中位居第一。中國鐵路電氣化水平世界領先，2024年鐵路電化率達76.2%。推動船舶、航空器採用清潔動力，2024年民航運輸機隊燃效較2005年基線水平下降20.5%。

深入推進重點區域、重點航線、重點船舶靠港使用岸電，主要港口的重點專業化泊位岸電覆蓋率超過90%。中國民航機場場內電動化水平全球領先，截至2025年7月底，民航機場場內電動車輛佔比達到32%。

白皮書說，中國倡導綠色低碳的生活理念和生活方式，積極引導和推動公民生態環境行為規範廣泛踐行，推進綠色生活創建行動。居民綠色低碳出行比重持續提升，目前日均約2億人次通過公共交通方式出行、約2500萬人次選擇共享單車出行。全面實施生活垃圾分類，截至2024年底，地級及以上城市居民小區垃圾分類設施覆蓋率達到98.5%。探索推廣碳普惠機制，27個省份出台了碳普惠相關政策，涵蓋綠色出行、節約用電、舊物回收、垃圾分類等綠色生活場景。

白皮書指出，中國為全球氣候治理注入強大動力。氣候變化是全人類面臨的共同挑戰，需要全球廣泛參與、共同行動。中國堅定維護多邊主義、推動國際合作，以中國理念和實踐引領全球氣候治理新格局。

深度參與和引領全球氣候治理。中國引領全球氣候治理進程，積極推動《巴黎協定》的簽署、生效、實施，堅定維護《聯合國氣候變化框架公約》及其《巴黎協定》確定的目標、原則和框架，堅持公平、共同但有區

別的責任、各自能力原則，推動構建公平合理、合作共贏的全球氣候治理體系。

推動共建「一帶一路」綠色發展。中國與共建「一帶一路」國家持續深化綠色基建、綠色能源、綠色交通等領域合作，綠色已成為高質量共建「一帶一路」的鮮明底色。

綠色低碳國際合作亮點紛呈。中國推進高水平、高質量綠色低碳國際合作，秉持共同但有區別的責任原則，在資金、技術、能力建設等方面為「全球南方」國家提供力所能及的支持。

其中提到，中國以開放包容姿態拓展綠色低碳創新合作，組織實施碳中和國際科技創新合作計劃，建設區域性低碳國際組織和綠色低碳技術國際合作平臺。截至2025年10月底，中國已與160多個國家和地區建立科技合作關係，已簽署120個政府間科技合作協定，加入200多個科技相關的國際組織和多邊機制。

白皮書還指出，中國採用綠色理念、綠色技術與清潔能源「三位一體」的模式，支持發展中國家提高應對氣候變化能力。2016年以來，提供並動員項目資金超過1770億元人民幣。截至2025年10月底，中國已與43個發展中國家簽署55份氣候變化南南合作諒解備忘錄。

中方回應安世半導體問題：同意荷方派員赴華磋商請求

中國商務部新聞發言人8日就安世半導體問題答記者問時稱，中方同意荷經濟部派員赴華磋商的請求。

6日，荷蘭經濟大臣卡雷曼斯在個人社交媒体賬戶發佈關於安世半導體問題的聲明。

中國商務部新聞發言人稱，中方注意到該聲明，但截至目前尚未見到荷方在停止侵害中國企業合法權益和恢復全球半導體供應鏈穩定方面的實際行動。

發言人說，中方本着對全球半導體供應鏈穩定與安全的責任態度，已於11月1日宣佈對符合條件的相關出口予以豁免，而造成當前全球半導體供應鏈混亂的頭腦和責任在荷方。

發言人表示，中方希望，荷方表態不能只停留在口頭上，應盡快實質性提出建設性方案並採取實際行動，從源頭上迅速且有效恢復全球半導體供應鏈穩定，以及停止用行政手段介入並干涉企業內部事務，推動安世半導體問題早日解決。

中新社



進博會上的記者節

2025年11月8日是第26個中國記者節，第八屆中國國際進口博覽會新聞中心舉行慶祝活動，邀請正在上海採訪進博會的記者們慶祝自己的節日。圖為工作人員為記者送上以上海城市風景為核心設計元素的節日蛋糕。

中新社

中國海軍新聞發言人：中國奉行防禦性國防政策始終不變

5日，中國第一艘電磁彈射型航空母艦福建艦在海南三亞某軍港入列。8日，中國海軍新聞發言人冷國偉就福建艦部署地點、艦載機配備和中國海軍航母發展計劃等問題，接受記者書面採訪。

中新社報道，在回答福建艦是否會在三亞軍港部署時，冷國偉表示，福建艦是中國海軍現役噸位最大的艦艇，綜合考慮戰備需要、港口條件、保障能力、任務特點等因素，該艦常駐地為三亞軍港。海軍艦艇官兵常年岸上做客、海上為家。波瀾壯闊的遠海大洋才是航母真正的家。未來，福建艦將常態出現在那片廣闊的舞台。

關於福建艦載機何時滿編上艦，冷國偉說，艦載機是航母戰鬥力的核心，福建艦建造的同時，殲-35、殲-15T、殲-15D等

艦載戰鬥機，空警-600艦載固定翼預警機，直-20系列艦載直升機等配套裝備研製試驗工作也在按計劃穩步推進。至於何時能夠實現滿編上艦，他和大家一樣期待，相信不會等太久。

關於福建艦入列後是否還要繼續開展試驗試航，何時能夠形成實戰的能力，冷國偉表示，福建艦是中國第一艘電磁彈射型航母，是海軍轉型建設跨越式發展的標誌性裝備，很多設備和技術都是第一次實際運用。入列後福建艦將繼續深入開展相關試驗驗證，進一步檢驗平台系統穩定性，同時將按計劃安排艦機適配、編隊體系訓練等，不斷強化實戰能力。

在回答關於中國海軍下一步航母發展計劃時，冷國偉表示，中國發展和改進武器裝備，

不針對任何國家和特定目標，不會對任何國家和地區構成威脅，完全是為了維護國家主權、安全、發展利益。對於中國航母的後續發展計劃，將根據國防需要綜合考慮。需要強調的是，中國的社會主義國家性質、走和平發展道路的戰略抉擇、獨立自主的和平外交政策，決定了中國奉行防禦性國防政策始終不變。

關於外界關注的航母命名話題，冷國偉表示，根據中國人民解放軍海軍艦艇命名相關規定，航空母艦以省級行政區劃命名，在命名過程中還會綜合考慮各省、區、市申請意願等因素，最終報中央軍委批准後確定。至於「航母命名庫」，並不存在這樣一個名單。後續如果有相關的最新消息，將會第一時間和大家分享。

北京時間8日13時03分，正在執行中國第42次南極考察任務的「雪龍」號穿越赤道進入南半球。預計「雪龍2」號也將於9日駛過赤道。

中國第42次南極考察隊在「雪龍」號上舉行了穿越赤道紀念活動，隊員們排列成「42」字樣的隊形合影留念，以簡單而熱烈的方式告別北半球，繼續向南極挺進。

「雪龍」號大副劉少甲說，航海自古以來就是充滿風險挑戰的事業，穿越赤道是航程中的重要里程碑。「開展紀念活動有助於提振士氣，緩解船員在漫長航行中的壓力，這一儀式飽含着人類對海洋的敬畏、對航行安全的祝福，逐漸成為航海文化的重要符號。」

此次考察由「雪龍」號和「雪龍2」號兩船共同保障。「雪龍」號預計於11月中旬在澳大利亞港口進行物資補給和新隊員登船，隨後將前往南極中山站。「雪龍2」號預計於11月下旬抵達南極中山站。

中國第42次南極考察由自然資源部組織，將進一步完善秦嶺站配套設施，驗證多項自主設計研製的新技術、新裝備，開展南大洋業務化觀監測等。

中新社

中國僑商投資大會五屆達成合作項目1800餘個

中國僑商投資（海南）大會7日落幕。中國僑聯經濟科技部副部長許華坤在此次大會成果新聞發佈會上披露，自2021年創辦以來，中國僑商投資大會累計達成合作項目1800餘個，投資貿易總額達2.55萬億元（人民幣，下同）。

中新社報道，2021年起，中國僑聯與地方政府共同打造中國僑商投資大會這一品牌活動，已在廣東、福建、河南、浙江、海南成功舉辦五屆，取得豐碩成果。

許華坤說，中國僑商投資大會成功引導廣大僑商將雄厚經濟實力、廣泛商業網絡和對祖（籍）國的赤誠情感，轉化為實實在在的投資經貿行動，累計吸引來自世界100餘

個國家和地區近3000名僑商與會，推動了一大批體量大、質量高、產業新、前景好的重大項目落地生根，為他們共享祖（籍）國發展機遇提供舞台的同時，進一步匯聚僑界力量，助推地方高質量發展，有力增強了海內外對中國經濟持續向好的整體信心。

僑胞眾多是中國的一大優勢。改革開放以來，中國實際利用外資中僑資佔60%，在中國的外資企業中僑資企業佔70%。許華坤表示，中國僑商投資大會充分發揮僑胞聯通中外、熟悉國際市場等獨特優勢，既「引進來」促進僑商直接投資，也助力國內企業「走出去」開拓國際市場。

許華坤以實例來進一步說明，中國僑商

投資（福建）大會項目聚焦新能源、新材料、數字經濟等當地重點發展的戰略性新興產業，為福建構建現代化產業體系提供有力支撐；中國僑商投資（廣東）大會推動240個貿易項目，合同金額高達9688億元，有效帶動「廣貨」暢銷海外。

本屆大會發佈2025高質量發展「僑動力」十佳案例。許華坤說，這些案例從全國僑聯繫統近200個申報項目中選出，創新性突出、實效性顯著、影響力廣泛，涵蓋智能製造、電子信息、生物醫藥等領域，集中展現僑商僑企在踐行新發展理念、助力高質量發展方面的突出成就，為僑胞參與發展新質生產力和中國式現代化進程樹立了標桿與導向。

山東港口青島港集團有限公司（簡稱「青島港」）8日發佈消息稱，隨着地中海航運（MSC）新推出的地中海東南亞航線（SAMBAR航線）首班船舶靠泊該港前灣集裝箱碼頭，青島港正式開通東南亞直達航線，構建起「中國北方—東南亞」的直連物流新通道。

據介紹，地中海東南亞航線計劃投入6艘船舶運營，航線掛靠港序涵蓋大連、天津新港、青島、大連灣等港口，通達越南同奈、泰國林查班、新加坡等東南亞樞紐節點。該航線將大幅提升中國北方與東南亞地區的貿易效率，為企業提供「快航化、集約化」運輸選擇。

「新航線為腹地企業帶來了『看得見的實惠』。」青島港集發公司外貿業務部主任解冬梅介紹說，該港將為新航線提供全鏈條優質服務，助力「中國製造」高效進入東南亞市場，並為優質農產品、原材料進口開闢快捷通道，實現雙向暢通的「進出口循環」。

據悉，青島港是中國重要的國際貿易口岸和中轉樞紐，目前，該港外貿航線總數近240條，數量居中國北方港口首位。該港航線聯通全球180餘個國家和地區的700餘個港口，形成「東聯日韓、西接中亞、南通東盟、北達俄蒙」的國際航運格局。

中新社

香港社會各界支持立法會選舉 呼籲選民積極投票

香港特區第八屆立法會選舉投票定於12月7日舉行。連日來，香港社會各界人士和特區政府部門、機構表示積極支持立法會選舉，呼籲選民行使公民權利，踴躍投票。

中新社8日報道，香港中華聯誼會會長鄭翔玲表示，立法會換屆選舉不僅是香港社會政治生活中的一件大事，更與香港長遠繁榮穩定，與「一國兩制」行穩致遠，與每一位市民的切身福祉息息相關。

她呼籲每一位登記選民，踴躍行使公民權利，投下莊嚴一票，為香港的未來注入信心與力量。

港區全國政協委員孟麗紅稱，第八屆立法會選舉是香港完善選舉制度後的又一次重

要實踐，也是落實「愛國者治港」原則、確保香港長期繁榮穩定的關鍵一步。她相信，此次選舉必將是一次高質量的選舉，為香港開啟良政善治新篇章，為「一國兩制」實踐注入新的強大動力。

香港機場管理局表示，全力推動整個機場社區支持第八屆立法會選舉，鼓勵全體員工履行公民和社會責任，為香港投下重要一票，選出新一屆立法會議員，共同推動香港未來發展。機管局將提供一系列便利員工投票的安排。

香港賽馬會表示，非常重視第八屆立法會選舉，積極配合特區政府宣傳工作，並陸續通過馬會在香港18區超過100個直接營運

的處所及設施，向會員、顧客、逾2萬名員工，宣傳立法會選舉信息。同時，馬會亦宣布多項便利員工投票的措施，包括提供交通津貼等。

香港特區政府保安局8日舉行「投入選舉 共創未來」保安局及紀律部隊誓師大會，動員轄下部隊、相關組織和合作夥伴全力支持第八屆立法會選舉，合力推廣選舉信息，推動成員、相關員工，以及社會各界，履行公民責任，踴躍投票。

儀式結束後，特區政府保安局局長鄧炳強及各紀律部隊首長分別率領團隊前往不同地區派發選舉宣傳單，呼籲選民在立法會選舉投票日積極投票。